

# 不远千里 接你『回家』

## 首趟义乌返岗专列顺利返回



真爱集团负责人到场迎接顺利返义的员工们

### 通力协作,体现义乌速度

2月16日下午工作组从义乌出发,到2月20日阜阳返岗专列抵达义乌,除去路上时间,差不多也就3天时间。

从与当地人社部门对接上,到发布相关信息、核对阜阳在义务工人员名单,再到对1000多名返义员工进行一一确认……短短几天,3名工作人员经历了很多艰辛、不易。作为见证者之一,陪同务工人员专列来义乌的阜阳市就业管理局局长朱子金有话要说——

“工作组的同志真的很辛苦,住在我们阜阳唯一一家开业的宾馆,因酒店不提供三餐,他们只能餐餐吃方便面;没地方办公,只能跑到我们单位会议室对付一下;因工作量太大,这几晚差不多都是通宵工作。”

“负责跟车的工作人员很敬业,大概半个小时就给大伙测一次体温,上车前发给每人两个口罩,中途还经常性在车

厢内宣传相关防疫知识。”

“义乌市委市政府很了不起!义乌人很了不起!”

非常时期,义乌一手抓防疫、一手抓复工,通过专人对接、专车接送、专项补助等组合拳,有力有序保障用工到位。这期间,各相关部门各就各位、通力协作。其中,为做好复工专列的开行工作,铁路金华车务段义乌站积极向上级报告,与铁路派出所、义乌市铁路枢纽管委会等多个部门建立联动机制;安装红外线测温器,开通专用出站通道,公安干警做好维持秩序工作,车站组织党团员突击队进行引导服务,方便旅客快速测温出站。

据了解,除了阜阳专列外,目前贵阳、昆明、上饶等地的返义专列也在紧密对接中,预计这几日将陆续发车。



义乌火车站接站工作人员提前穿上防护服,为接站做好准备。

### 细致服务,彰显义乌温度

护士杨美贞是阜阳至义乌免费返岗专列的随车医务人员之一。她与妇幼保健院同事陈剑青,以及来自复元医院的护士杨善琨、护师汪梅一起,为乘坐返义专列的务工人员提供医疗防护服务。

2月19日晚上到达阜阳后,第二天早上六点多,4位随车医务人员就起床出发去阜阳西站,提前在进站口引导返义人员上车,逐个检查上车人员口罩有没有戴规范,提醒相互之间保持距离,给他们做手部消毒……除了做好防疫工作外,在候车期间,他们又给正在候车的返义专列乘客发放泡面、面包、火腿肠、矿泉水。

专列出发后,他们没来得及休息片刻,就给大伙先后量了两次体温。在量体温过程中给每人发了两个口罩,并进行防疫宣传,告知义乌发热门诊地址。专列到达之前,他们又提醒所有人换上了新口罩。

在当天的接站人员中,有几位是企业方代表。当天下午一点多,赵龙集团总经理助理吴志军与另外一名同事早早来到铁路义乌站等候。他们举着“赵龙集团”的引导牌,准备把50位新同事接回家。吴志军说:“目前集团已经恢复生产,急需大批新鲜血液,其中对流水线普通员工需求最大,其次是4S店的技术工人和销售人员。这趟专列对我们企业来说是解了燃眉之急。”据悉,此趟专列上,市人社局帮该企业对接了50名员工。当前,该公司已经准备对这批新员工进行岗位分配和培训安排。

捧着鲜花在接人的真爱集团相关负责人刘元庆,在人群中显得有些醒目。“专列上有我们21位阜阳籍员工,对于这次的义乌之举,他们都深受感动。”刘总说,几位员工来反馈,他们隔壁村有好些人也想来义乌,“因为他们觉得义乌不仅经济好,也很有人情味,在这样的地方干活,放心安心。”“接他们回公司后,先测体温,然后集中安排他们住在一个楼层,休息三到七天的带薪假后,再视情况上岗。”刘总说,当前疫情防控仍很重要,松懈不得。

在义乌工作了4年的石女士,年前在北苑街道的一家电商企业工作。她说:“几天前,公司把申请专列的渠道和流程发来,我抱着试试看的心态申请了,谁知第二天就发现申请通过了。”20日一大早,石女士在家门口就坐上了开往阜阳西站的大巴车。“一路上,医务人员又是给我们量体温,又是发口罩和零食,感觉很暖心。”到了出站口,石女士坐上了早就在等候的大巴车“回家”。

袁女士已在义乌工作了8年,春节前在国际商贸城4区的一家围巾商铺上班,丈夫则在义乌从事涂料行业,小两口平时住在江东。“前几天朋友圈被义乌开市的新闻刷屏了,我就归心似箭,但是我们那边管得严,出不了社区,车票也买不到。幸亏公司统一帮忙申请了专列。”

据了解,对于乘坐此次专列第一次来义乌的新员工,人社部门已在前期和相关企业进行对接。对于因相关原因暂时没有找到合适企业的初次来义求职人员,根据市里相关政策,可以享受三天的免费食宿。



专列返义人员排队出站。



每位专列乘客都会收到一份“防疫”小礼包。

## “黑白矿机”的烦心事终于解决了

“刚刚接到了他们,压在心口的这块石头终于拿走了!”电话中的朱兴良长舒了一口气,“义乌市委市政府有胆魄、有担当,服务企业工作真正做到实处、落到点上,点赞!”

朱兴良是义乌市黑白矿山机械有限公司的创始人。公司有涉及市里重点工程的项目,其中,三位阜阳籍的员工是该项目的技术骨干。公司原本计划正月十三开工,为了工程进度,年前就说好,他们仨要提前到正月初八回来。不料,一场突如其来的疫情把计划彻底打乱了,受疫情影响,几名员工根本出不来。朱兴良虽想尽办法,最终也无计可施。

2月16日那天,他在上溪企业群里看到市里派出的10个复工工作组里刚好有到阜

阳的,就第一时间打电话给其中一位组员(后来知道是来自人社局的王晓明)。“虽然互不认识,但对方态度很好,很耐心。尽管当时他们在赶往阜阳的途中,但还是立即告知有关申报程序。”第二天,朱兴良就办好了相关事宜。

“朱总,坐不到车,根本去不了火车站。”18日那天,朱兴良再次收到员工的“求救”。没办法,他转头又给王晓明打电话。最终,经过阜阳当地政府的努力,几名员工终于如期赶到火车站。

“真是一波好几折,有这样的市委市政府做后盾,我们黑白矿机更有信心,更有干劲!”朱兴良说,正是义乌这种点对点的“一站式”服务,让很多务工人员减少了顾虑。

本版撰稿:全媒体记者 林晓燕 何欣  
本版摄影:全媒体记者 吕斌 楼志锋

